

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Макки Султан-Гиреевны Албогачиевой «Ислам в социальной жизни ингушей: история, практики, институции (XVIII — начало XXI в.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.4. —Этнология, антропология и этнография

Имеющиеся на сегодня исследования по истории религиозной жизни ингушей посвящены преимущественно отдельным темам ее развития. Диссертация Макки Албогачиевой является первым и единственным исследованием, наиболее полно отражающим эволюцию духовной жизни ингушского народа: традиционный политеизм, попытки христианизации в XVIII-XIX вв., исламизация. В связи с этим не вызывает сомнения ее новизна и актуальность.

Название диссертации полностью соответствует поставленным исследователем перед собой задачам: проследить поэтапно, как ингуши-политеисты через попытки их христианизации пришли к исламу. Для их решения Макка Албогачиева скрупулезно разработала структуру диссертации. Она состоит из Введения, четырех глав, подразделяющихся на параграфы, соответствующие заданной тематике. Каждая глава или ее подразделения вытекают из предыдущих. А все вместе они отражают весь эволюционный процесс религиозных верований ингушей.

Во Введении освещаются основные положения, обычные для диссертации: ее актуальность, новизна, цели, задачи, изученность проблемы, источники. Кроме того, представлена историография и данные по апробации работы, а также определено теоретическое и практическое применение выводов.

В первой главе («Традиционные религиозные верования и мировые религии среди ингушей»), посвященной историческому прошлому верований народа, представлен древний пантеон божеств, отражающих все стороны его жизнедеятельности. Макка Албогачиева определила, что основными из них были божества, относящиеся к древнейшим стратам и курирующие укрепление рода, размножение домашних животных и увеличение урожая.

Исследуя пути движения ингушей от политеизма к монотеизму, автор останавливается на борьбе христианства и ислама за влияние над духовной жизнью народа. Став религией большинства северокавказских горцев, ислам начал постепенно проникать на территорию Ингушетии из

Чечни, Дагестана и Кабарды. Видя, что исламизация кавказских горцев продолжается и набирает темпы, царское правительство решило ей противодействовать увеличением русского населения на Кавказе и ссылкой тысячи семей горцев, в том числе ингушей, в Турцию. Эти и другие события, а также попытки насильственной христианизации подвели ингушей к выбору ислама. Эта религия, уже исповедуемая большинством народов Северного Кавказа, представлялась более испытанной и надежной. Кроме того, принятие ислама позволяло им ощущать себя равными в семье кавказских народов.

Вторая глава («Основные тарикаты и религиозные практики ингушей») посвящена путям проникновения суфийских тарикатов в ингушское общество и роли учителей-устазов в распространении и закреплении «народного», суфийского, ислама. Макка Албогачиева убедительно показала, что ислам окончательно укоренился среди ингушей благодаря суфийским миссионерам, постоянно действовавшим в народе и доступно трактовавшим основные положения суфийского ислама. Тарикаты накшбандийа, кадирийа, шазилийа, проникшие на Кавказ разными путями и в разное время, оказались близкими духу народа. Гибкость суфизма, его способность легко уживаться с местными обычаями и традициями, сохраняя при этом фундаментальные принципы ислама, стали гарантом его успеха среди горцев Кавказа, в том числе ингушей.

В третьей главе («Обрядовые практики и этносоциальные реликты в современном ингушском обществе») автор демонстрирует, как соприкасаются и переплетаются в ингушском обществе народные обрядовые практики и суфийский ислам.

В четвертой главе («Религиозные институты и их функции в современной Ингушетии») представлены ценные и до сих пор малоизвестные сведения о социальной роли ислама в современном ингушском обществе. Исследователь наглядно, на конкретных примерах, показывает, что с развитием национального самосознания ингушей выросла и роль ислама в общественной жизни, пронизывая все ее сферы; а рост его значимости способствовал его «политизации».

Основные положения и выводы исследования диссертанта изложены в двух монографиях и 77 научных публикациях автора. Содержание диссертации, ее основные идеи и теоретические положения докладывались и обсуждались на Международных, Всероссийских, Региональных научно-практических и научно-теоретических конференциях. По теме диссертации

М. С.-Г. Албогачиева выступала в Париже в Ecole des hautes études en sciences sociales (Высшая школа по социальным наукам, или EHESS) на регулярном семинаре в 2011 г. с докладом «Кавказ: история и современность» и 2012 г. с докладом «Ислам на Северо-Восточном Кавказе».

Диссертация Макки Албогачиевой является на сегодня лучшим и единственным в своем роде исследованием, представляющим всю панораму развития религиозных концепций ингушей, от древних верований до современности. Она послужит надежным источником и ориентиром для настоящих и будущих кавказоведов.

Желая автору достойной защиты, хотела бы рекомендовать диссертацию для публикации в форме книги с тем, чтобы представленные в ней ценные материалы и выводы стали доступными для кавказоведов и для широкого круга читателей, желающих ознакомиться со своеобразием духовной культуры ингушей.

На основании изложенного считаю, что диссертационное сочинение Макки Султан-Гиреевны Албогачиевой «Ислам в социальной жизни ингушей: история, практики, институты (XVIII — начало XXI в.)» в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к докторским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ей искомой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.4. — Этнография, этнология и антропология.

Мариэль Цароева (Mariel Tsaroiéva),

Доктор наук по истории религий,

Пост-докторант по этнологии и антропологии,

Магистр университетов Франции. Специализация: антропология, этнология, древнейшая история. Квалификационный № 06220165358,

Ассоциированный исследователь Лаборатории по изучению Монотеистических религий (Sorbonne-IV, EPHÉ, CNRS).

Один из организаторов семинара *Caucase: Histoire et Actualité* (Кавказ: История и современность) в EHESS.

Paris, France, le 25 septembre 2021.

Ингушский государственный университет.

Подпись Цароевой Мариэль
(Mariel Tsaroiéva)

заверено.



Зам. нач. ОК Бахурова Г. Ч